

напрѣди, та понегдѣ по-малкы, а понегдѣ и твѣрдѣ голѣмы грѣшкы ставали. На всякой начинѣ карта-та послужила за голѣмж важность и ползж.

Еднажъ, когато селяне-ти разглядвали плана, Боянъ имъ рѣкъль: това не е обща голѣма полза, азъ знаж още по-голѣмж. Кога-то го попитали за това, той имъ отговориль: Ако до Трифонъ (Февр. 1-й) не налучите, азъ щж ви кажж послѣ. Нъ селяне-ти не могли да налучать нищо.

Кога дошло Трифонъ, и община-та ся събрала за другы работы, Боянъ излѣзълъ на срѣдъ, и слѣдъ свѣршваніе-то на друго-то рѣкъль: вые всинца добрѣ познавате плана на цѣлж-тж нашж земж, кой-то учитель-тъ Божиль заедно съ ученици-ты си много добрѣ и хубавѣ е направиль. Както всякой отъ васъ си има особнж мысль за тоя планъ, така сжщо и азъ си имамъ моиж-тж, коиж-то щж ви и открьж.

Кога-то зехъ да прѣгледамъ наши-ты нивы, кои-то съ потно лице обработвамы, намѣрихъ, че нѣма на нихъ Божія благословія. И за това нѣщо сърдце-то мя заболѣ, че тая работа съ толкова трудъ и разноскы ся работи, нъ за вѣтъра! А още по-вече мя заболѣ сърдце-то, като ся увѣрихъ, че не ся работи все така, както трѣбва. За това погледнжхъ още единъ пжтъ на плана, и тѣй ми ся отвори хж умны-ты очи, та разбрахъ най-главнж-тж погрѣшкж на нашж-тж полскж работж.

Мили братя! ако вые ся споразумѣете помежду си, то отъ слънце-то е по-ясно това, че ваши-ты нивы съ по-малко трудъ и разноскы, и за по-малко врѣмя по-добрѣ щжть ся работять, и по-вече плодъ щжть приносять отъ колко-то прѣди.

На това селяне-ти отговорили: Това одобрявамы, само ако не иска разноскы!

Боянъ продлжиль: азъ жалаж на това сполукж и на прѣдѣкъ. Азъ щж ви кажж, кое е причинявало прѣди много разноскы, кои-то другояче можяхте да спестите. Това е врѣмя-то! — Всякой отъ васъ си е купуваль земж малко по малко, кога какъ му стигнжло ржка. И така нивы-ты ви сж распокжсаны, та единъ кжсь нива е на бърдо-то, другъ задъ рѣтлинж-тж, третій прѣзъ моста, четвъртый до пжтя, пятый до рѣчкж-тж. Всякому отъ васъ отива на вѣтърь по полвинж чась, само доклѣ отиде отъ единъ кжсь нивж до другый; на